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O ZNAMENITI TOCKI TRIKOTNIKA

Predstavniki treh tovarn so se dogovorili, da bodo postavili skupno skladi$ce.
Pri prevazanju blaga iz tovarn vanj bi radi imeli najmanjSe skupne stroSke. To
pa pomeni (Ce druge ovire zanemarimo), da bo morala biti vsota razdalj od
skladisca do vseh treh tovarn najmanjsa.

Tovarnam priredimo tocke A, B in C, skladi¢u pa tocko M. Kako torej
dolo¢iti M, da bo vsota razdalj od M do oglis¢ trikotnika ABC najmanjsa?

Vsoto dolzin daljic laze opazujemo, ¢e daljice postavimo v zaporedno
lego (zacetek druge se ujema s koncem prve itd.) . Da bomo to dosegli, za-
vrtimo trikotnik okrog ogli§¢a A za 60°. Vrtez ohranja dolzino daljic, torej
je trikotnik AMM’ enakostraniéen in velja d(M, B) = d(M’, B"), dM, C) =
=dM’, C') in dlA, M) = d(A, M) = dIM, M’). Spomnimo se, da nas zanima
vsota d(M, A) + d(M, B) + d(M, C), ki pa je enaka vsoti dolzin daljic v zapo-
redni legi: d(B, M) + d(M, M’) + dM’, C*). Zelimo, da bi bila dolzina lomljene
érte BMM'C’ najkrajsa. To bo tedaj, ko bodo tocke na isti premici, oziroma
ko bo M na daljici BC". Poglejmo sliko. Ugotovimo, da mora biti to¢ka izbra-
na tako, da bomo iz tocke M videli vsako stranico trikotnika pod kotom 120°

C’ Slika 1 c’ Slika 2

Kako pa tako to¢ko konstruiramo?
Ena moznost: Zavrtimo trikotnik ABC okrog A za 60° v trikotnik ABC”;
M lezi na daljici BC". Nato zavrtimo trikotnik ABC Se okrog B v trikotnik
BC”A”;: M lezi na daljici AC™.
Druga moznost: Bralci, ki vedo, da so v danem krogu vsi obodni koti nad
istim lokom skladni in je sredi$¢éni kot dvakrat veéji od obodnega, bodo
konstrukcijo tocke M razbrali iz naslednje slike:
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Pa se vpraSajmo $e, ali ima vsak trikotnik tako toéko. Obe zgornji
konstrukciji povesta, da je to¢ka v notranjosti trikotnika, ée noben kot
trikotnika ne meri 120° ali veé. V nasprotnem primeru je toéka M kar vrh
topega kota.

ZA PREDIH -~ NAGRADNO
VPRASANJE BRALCEM

Zakaj je tedaj tocka M vrh topega kota?
Toda, te posebnosti nismo opazili v
razmisleku o legi tocke M. Je z doka-
zom kaj narobe? QOdgovore na posta-
vijeni vprasanji posijite na nase uredni-
stvo. Najboljsi med nfjimi bo nagrajen s
knjigo J. Rakovec, QOsnovni pojmi
topologije.

Urednik
Slika 3

Bralci ki so se ze kaj ukvarjali z grafi (Presek Zze vec let prinaSa prispevke o
tej matematiéni veji), bodo lahko ugotovili, da nam je reSitev naSega problema
dala Steinerjevo drevo za tri tocke.

Resimo 3e tole nalogo: Na vodoravni plo3ci so tri nekolinearne luknjice.
Skozi vsako napeljemo vrvico, na vrvice obesimo enake utezi, nad plo3co pa
vrvice zvezemo v skupen vozel. Kje se vozel umiri, ko vrvice spustimo, ¢e
trenja ni?

Slika 4 Slika 5
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Kaj pravi fizika? Luknjice spremene samo smer sile, ne pa velikosti. Na
ploséi imajo sile smer vrvic. Ker so sile enako velike, je njihova vsota enaka ni¢,
e oklepajo med seboj kote 120°.

In katera lega je stabilna? Tista, v kateri je potencialna energija najmanjsa.
Utezi se torej ustalijo najnize, kar se da, zato pa ostane skupna dolZina vrvic
na plod¢i v stabilni legi najmanj3a. Pa smo spet pri tocki iz prvega problema!

Olga Arnus
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